

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En esta Provincia y Península, en mes. 1.50 Ptas.
En el extranjero, en trimestre. 4.00 —

NÚMERO SUJETO, 10 CENTIMOS; AVANZADO, 20

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle de San Juan, número 20

TALLERES:
IMPRENTA GARCÍA CRUZ

FUNDADOR,

Santiago García Cruz

El Progreso

DIARIO REPUBLICANO AUTONOMISTA
DECANO DE LA PRENSA DE TENERIFE

TARIFA DE ANUNCIOS

Anuncios en primera plana, 20 céntimos línea de 8. cuerpo
en la segunda, 10; en la tercera, 5; y en cuarta, 3. —Comun-
cados, desde 10 hasta 50 céntimos la línea.—Esquelas muer-
tas, a 15 pesetas en primera plana, y a 12 en la segunda.
Importantes rebajas para anuncios permanentes

Teléfono núm. 156

Toda la correspondencia administrativa, debe dirigirse
al Sr. Administrador de EL PROGRESO

Frivolidades

Día de San Juan, al mar

¡Día de San Juan! Año en este día los tiempos de mi lejana juventud. Es el día del mar, el venturoso día de las playas. Yo siempre fui amigo del mar. Si yo hubiese tenido el estro poético del excelso autor de "Britania Máxima", Tomás Morales, me lo hubiera pasado gustosamente como él cantando al océano. El mar me ha parecido siempre algo más interesante que cualquiera otro de los elementos de la naturaleza. Yo lo creí en un tiempo—en el de la primera niñez desde luego—un ser vivo, un monstruo terrible, a veces manso como una paloma y en ocasiones salvaje e irritable como un fiero león.

Por cierto que la primera vez que me aproximaron a él, que yo recuerdo, me causó una decepción muy grande: la de encontrarlo horizontal. Yo, que lo ví siempre antes de aquel día a una distancia de unos dos o tres kilómetros, creía que tenía posición inclinada. Nunca he olvidado la sorpresa tan grande que me causó. Pero persistí en mí por mucho tiempo más la idea de que era vivo, idea que mi buena madre se complacía en abonar para que, cuando ya grandecito me le escapaba, no me acercase a él.

Más llegó un día en que esa idea infantil, por lo que respecta al temor, se marchitó y cayó reseca, permitiendo que el monstruo y yo llegásemos a familiarizarnos; pero siguió vegetando y aun brotando con más vigor en el concepto de la majestad y de la belleza. El mar llegó a suggestionarme de verdad. Mi mayor distracción era ir al mar. Pero esa distracción, ese placer aumentaba considerablemente cuando, como el día de San Juan, mis amigos, las muchachas, mis convecinos en gran parte iban a pasar el día o la tarde junto al elemento de mis amores. ¡Cuánto gozaba yo en aquellas tardes inolvidables! Cerca del mar, mis amigos me parecían más fieles y cariñosos, y los ojos de mi novia—cuando aun no me había desprendido del cascarón del huevo—una chica bonita y simpática hija de un pescador, me parecían más bellos. El mar, con su espejo cristalino, tenía la mágica virtud de agrandarlos y aumentar la tersura de su azabache. Y era también allí, al primoroso arrullo de las olas, donde las guitarras y bandurrias me parecían más sonoras y expresaban más intensamente el profundo sentimiento y las cadencias maravillosas de nuestras clásicas folías.

El día de San Juan ¡oh, qué gozo! Todo lo que yo más quería, después de mis padres—y a veces también éstos—estaba allí, lo tenía yo allí, en la ribera deliciosa, saturándose de la brisa suave y del gratísimo olor a los mariscos.

Yo no sé cuantas veces al día me bañaba el día de San Juan. Por la noche regresaba a mi casa cansado de tanto chapuzar en el agua y corretear y luchar en la arena. ¡Oh, luchar! La lucha era también mi deporte, aunque no tenía arte ni fuerzas musculares suficientes para ello. Cualquiera me revolcaba, pero yo agarraba siempre. La cuestión para mí no era el prurito de vencer, sino el gusto del deporte en sí mismo.

Hoy vivo junto al mar, aunque no tan junto como yo quisiera. Mi satisfacción sería que mi casa—al exterior—desde luego—fuese salpicada constantemente por las olas. Si tuviera que mudarme lejos del mar, cosa que aun puede ocurrir, me causaría gran pena. El día que salgo a dar un paseito y no voy al muelle o me acerco al mar por algún lado, me parece que he faltado a una cita.

"Día de San Juan, al mar".
TINGUARO

Los conciertos Fleta

A pesar de haberse dicho que el concierto a cargo del eminente tenor Miguel Fleta, suspendido el domingo se celebraría esta noche, ha sido diferido de nuevo por no haber desaparecido la afección laringea que padece y ser necesario un reposo de tres o cuatro días para hallarse en dominio de sus facultades. Los dichos conciertos se celebrarán el jueves y sábado próximos, según el insigne cantante ha anunciado a la primera autoridad civil.

Evocaciones humorísticas

RELOJES

Santa Cruz tiene varios relojes que no concuerdan entre sí, y que sus manecillas se encuentran oxidadas por el tiempo y de girar monotonamente por el impulso de sus máquinas.

Corren las horas lentas sin reparar en las desdichas de la vida ni en los episodios de la historia nacional. Rumbosos deslizan los agudos punteros sobre la sucia esfera de números romanos.

Una hora. Suena la estridente campanita o tañe la gorda campanada que acerca por la mañana la hora del yantar cotidiano, y luego, anochecido, allá en la oscuridad se siente vibrar misteriosamente en el aire las últimas doce campanadas sobre la ciudad dormida.

San Francisco, alto y viejo y siempre altivo testigo de las hazañas y campañas insulares, marca el tiempo con las sonoras campanadas y los minutos de su cansada existencia atrasados, como viejo corcel de los tiempos de Quijano.

Luego otro, que asoma el único ojo de su negra cara sobre la plaza de las Ilusiones, una casa donde hay guardias de cara cuadrada bajo caquero ovalado con sables de metal blanco.

Pero hay más. El reloj del Instituto que pobre, trabaja con el tic tac de su mecánica, vejado con el mito de los perenquenes que incesantemente mueven a voluntad los finos punteros, callado en un rincón de la plazoleta espera la posible muerte por abandono; pero tranquilo sigue marcando las horas de la vida honesta de su barrio.

Lo más grande. Culminante. Sobre una tosca torre, yace sin vida la marchita esfera que en un tiempo con la sombra del astro padre indicaba las horas de la jornada diaria. Es el de la Concepción, que inerte, con el brazo extendido parece suplicar la clemencia por el olvido que sobre su misión se cierne, y frío de pensar en la deportación perpétua en el abismo de las alturas de una torre sin poder, con una fuerza oculta dar giro a sus punteros invisibles.

Hildebrando Padrón.

Casa. - Se alquila en La Laguna para la temporada de verano, el piso alto de la casa calle de Alfonso XIII, número 10. Para informes en la misma.

Ayuntamiento

Ayer se reunió la Comisión permanente, tratando los asuntos que integraba la orden del día, dándoseles a todos solución. Los asuntos que se discutieron, entre otros, fueron estos:

Se puso a estudio el proyecto relacionado con las obras del Mercado, aprobándose la ampliación de dicho proyecto con determinadas reformas que son necesarias, entre ellas la de incluir la instalación de la Pescadería en el Mercado de Hierro, así como también el de dos cámaras frigoríficas.

Se dió lectura y aprobó la liquidación definitiva de las obras ejecutadas en el encauzamiento del barranco Santos, que se han efectuado con 12.000 pesetas de economía.

Fue aprobado un proyecto de canalización de las aguas de Aguirre. Dicho proyecto abarca también la expropiación de las aguas de particulares existentes en aquel monte.

Atendiendo un escrito de la Directora de la Escuela Graduada del barrio del Cabo, solicitando una subvención para una excursión escolar, acordóse destinar 100 pesetas a tal fin.

Se concedieron licencias a los funcionarios municipales don Antonio Pintor y don Julio W. Herrera.

Fue admitida la renuncia presentada por don Francisco Trujillo, de su cargo de practicante de la Casa de Socorro.

Se acordó pasarse al Pleno un escrito de Secretaría relacionado con el concurso para proveer plazas de músicos en la Banda.

SE ALQUILA una habitación propia para escritorio o para una señora sola, en la calle de Suárez Guerra 48. Razón en el Parque Recreativo.



EL SEÑOR

Don Manuel López Luis

HA FALLECIDO.

Sus padres, hijos, hermanos, tíos, primos y demás familiares;

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendar a Dios el alma del finado y asistan a la conducción del cadáver que se verificará esta tarde a las 7 (h. o.), desde la casa mortuoria Rambla XI de Febrero, número 68, al cementerio de Santa Lastenia; favores que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de junio de 1928.

El duelo se despide frente a las Asuncionistas.

El horror a escribir cartas

¿Fue Shakespeare quien dijo—con estas o semejantes palabras—que una gran patria es la base de una gran gloria?... De esto podían dar fe principalmente los sabios, artistas y políticos de Francia, a quienes tanto la situación geográfica de su país como la extraordinaria divulgación de su idioma, otorgan rápidamente los laureles de la celebridad mundial. Ser vecino de París es hallarse a dos pasos de Londres, de Berlín, de Viena o de Roma, y el escritor que imprime sus obras en francés puede asegurar que, sin necesidad de pagar traductores, las edita simultáneamente en ocho o diez idiomas.

Nosotros, del emplazamiento físico de nuestra nación, no tenemos derecho a quejarnos; pues si ciertamente el destino nos situó en el "extrarradio" de Europa, también nos otorgó el dominio espiritual de la inmensa América, del archipiélago filipino y de otros variados lugares del planeta, lo cual conlleva a nuestra lengua indiscutible universalidad.

Nuestros asuntos comerciales, sin embargo, se desarrollan lentamente, y nuestros libros, aun aquellos de positivo mérito que lograron mayor boga, invierten muchos años en rebasar nuestras fronteras. A veces tardan tanto, que llegan al país vecino casi viejos y pasados de moda. De este pausadísimo caminar nadie, fuera de nosotros mismos, es responsable. Todo buen español siente una repugnancia instintiva y honda una aversión que pudieramos llamar "racial", a escribir cartas. Nos asombráramos de que la Correspondencia de Flaubert, por ejemplo, ocupase dos volúmenes de más de trescientas páginas cada uno, y ahora los diarios parisinos nos informan de otras ciento cincuenta cartas inéditas dirigidas al olvidado Feydeau por el autor ilustre de Madame Bovary.

Esta exuberancia epistolar no la comprenden en España ni aun los profesionales de la pluma. Aquí se escriben cuentos, artículos, novelas, dramas; pero cartas, no. Este género literario tan íntimo, llano y propicio a las expansiones líricas más bellas, se halla en amentable agonia. La primera puñalada mortal se la infligió el invento de las tarjetas postales; la segunda, la máquina de escribir, siempre impaciente, seca y fría; el tercer golpe, gravísimo también, se lo asestó el teléfono. ¿Para qué decir en una misiva lo que podemos manifestar de palabra? Las cartas que despacio ¡oh, muy despacio! llegan a nosotros, luego de leídas van amontonándose sobre nuestra mesa de trabajo. De cuando en cuando las miráramos fatigadamente, con melancolía, con desgana, y suspiramos:

—¡Tengo que contestarlas!...

Pero nunca nos decidimos. No tenemos tiempo; o, más exactamente: nos figuramos que no tenemos tiempo. Y transcurren las semanas, los meses... y las pobres cartas incontestadas siempre allí, ocupando sitio, estorbando, semejantes a personas que hiciesen antea. Su presencia, acusándonos de descuidados, a veces nos irrita sordamente. Hasta que un día, cansados de varias y comprendiendo que la oportunidad de responder a ellas pasó, las rompemos.

—Su autor creará—pensamos para tranquilizarnos—que no la hemos recibido.

Esta descortesía la atribuyo, en parte, a la vergonzosa escasez de nuestros conocimientos geográficos, pues he observado que nuestra repugnancia a corresponder se agudiza ante las cartas que un señor desconocido nos envía desde el extranjero. A las que "Pérez", "Martínez" o "Fernández" apellidos españoles—nos escriben desde una ciudad que nos sea familiar, de San Sebastián, por ejemplo, contestamos con relativa prontitud, pues nos parece que con nuestra carta viajamos nosotros. Fácilmente imaginamos la trayectoria que ha de seguir, la vemos saliendo del coche-correo en la estación del Norte de la capital dosnotiarr, cruzando el Urumea por el puente de María Cristina llegando al paseo de la Cocha, etc. ¡Imposible que sufra extravío; es como si la entregásemos a mano!...

Desgraciadamente esta hermosa confianza declina y se extingue no bien hemos de escribir a un país desconocido y remoto, y a un señor que tenga un nombre de difícil pronunciación. Nos parece que nuestra carta no va a llegar, por "no vemos" en nuestro espíritu el camino que va a emprender, y si al cabo nos resolvemos a escribir y nuestro correspondiente nos contesta en seguida—según los extranjeros acostumbraban hacer—experimentamos una sorpresa gratísima y nos hacemos lenguas de lo bien montado que está, en el país de que se trate, el Cuerpo de Correos.

De este recelo, que pudieramos denominar "geográfico", participamos todos, y sirva lo que voy a referir de escarmiento a mis compañeros. Durante mucho tiempo envejecieron sobre mi mesa de trabajo cuatro cartas Aunque redactadas en castellano, se me antojaban oscurísimas. Una, la más antigua, estaba fechada en Petrogrado; la segunda venía de Berlín; la tercera de Múnchen; la otra, de Praga. Los apellidos de sus autores los juzgué punto menos que ilegibles, y las señas de sus domicilios, plagadas de "haches", de W, de consonantes inútiles y de abreviaturas, y desde luego, larguísimas, me parecieron absurdas. Aquellas ringleras de letras agrupadas de un modo arbitrario nunca visto levantaban ante mí barreras infranqueables.

—Buena gana de perder el tiempo escribiendo a tales direcciones!—musitaba dentro de mí una vocellita de la que ahora me avergüenzo. Al cabo, en un día "de buena voluntad", decidí buscar un traductor que me cerciorase de que mis correspondientes no habían pretendido burlarme escondiéndose tras ningún "camelo" geográfico, y me planté en el Consulado alemán.

—¿Usted es alemán?—pregunté a un caballero, muy amable, que salió a recibirme.

—Sí, señor.

—Y, por consiguiente, conoce usted el alemán...

—Casi desde la cuna.

Su declaración me sorprendió un poco; vi en ella como un alarde de precocidad. Sin embargo, mi interlocutor me pareció un hombre sincero.

—En tal caso—repuse—hágame usted el favor de traducirme lo que dice aquí.

El leyó:

—"Tempelhof". ¡Bien claro está!

—¿Y qué es eso, "Tempelhof"?

—Un hotel?

—No, señor, un pueblo inmediato a Berlín. Decir "Berlín-Tempelhof" es como decir "Madrid-Fuencarral".

Esta aseveración se me figuró monstruosa. ¿Pero cómo convencer a este paisano de Müller-Francken de que el nombre de "Fuencarral"

es más grato, más eufónico, más musical, en suma, que el de "Tempelhof"?

Con igual facilidad aclaré las oscuridades que entenebraban las otras tres cartas, lo que me resolvió a contestarlas. La verdad es que lo hice sin fe, y cuando eché mis respuestas al buzón me pareció que caían en el vacío, en la nada, en la infinita noche de las direcciones ilegibles.

Me equivoqué; a los pocos días "el horizonte" respondió, y gracias a esto cuatro de mis libros están traducidos: uno, al ruso; tres, al alemán.

¿Por qué nos apresuramos a devolver el saludo que nos hacen en la calle, y dejamos incontestadas las cartas que recibimos?... Nadie sabe los beneficios que puede proporcionarnos escribir una carta, y redactar una carta breve, de las ahora en uso cuesta en ocasiones, menos trabajo que quitarse el sombrero.

EDUARDO ZAMACOIS.

"Elder Dempster Magazine"

Hemos tenido el gusto de recibir de los señores Elder un ejemplar de "Elder Dempster Magazine", que se publica trimestralmente en Liverpool.

Este número correspondiente al trimestre abril, mayo y junio, contiene interesantes fotografías de varios deportes y presentación de premios por Mrs Pleton Jones, señora esposa de uno de los Directores de la Elder Dempster y Compañía Ltd.; del magnífico buque a motor Accra; de Prempen, rey de Kumasi y su señora madre; la llegada a Accra del gran aviador Sir Alan Cobham, que produjo gran animación entre los chicos indígenas que se bañaban en la playa; uno de los principales almacenes en Lokoja; una casa moderna en Brass; una reunión de Consejeros en Kumasi; los guardias-escuela del Emir de Katsina; la gran torre de Kano; indígenas arrastrando grandes troncos de caoba; varias iglesias indígenas; varias vistas de Casablanca; la Mezquita en Zaria y una de sus calles; vistas de Damascus; un montón de cueros preparados para embarcar a Europa, y cocina eléctrica a bordo del vapor Aba de Elder Dempster y Compañía. Además, varios artículos, entre ellos uno muy interesante titulado "Impresión sobre el Africa Occidental, en que aparecen vistas de Freetown (Sierra Leona), Bauchi y camino de Ibadan.

Al dar las gracias a los señores Elder por este libro, confiamos en que en sucesivas ediciones publicarán algunas vistas de esta isla.

Otro baile-verbena en el Círculo de Amistad

El baile-verbena verificado el sábado pasado en la popular y entusiasta sociedad Círculo de Amistad-XII de Enero, estuvo animadísimo, superando su resultado a los deseos de sus organizadores.

El decorado del patio y salón fué muy elogiado por la concurrencia, que estuvo bailando hasta la madrugada del domingo.

En vista del éxito obtenido, el sábado próximo se verificará otro baile con todos los atractivos del anterior.

Muchos son los actos que, en honor de sus socios y familias, organiza el simpático y democrático Círculo, que serán bien recibidos por aquéllos, pues su Directiva y, especialmente su presidente, procuran llevar al referido centro recreativo por una senda que lo engrandezca más.

DE LA MAR

Babor y estribor

La Conferencia marítima internacional ha propuesto al Comité encargado de examinar todas las cuestiones que puedan motivar colisiones de buques, la supresión de las denominaciones de los costados del buque que hasta ahora han sido "babor" y "estribor". Esos nombres serían sustituidos por "izquierda" y "derecha" del buque, en los respectivos idiomas.

Con este proyecto de reforma se intenta disminuir el número de colisiones motivadas por equivocación de denominación.

Los majaraes no son tan ricos como se imagina

La tan arraigada creencia de que los príncipes y marajáes de la India son fabulosamente ricos y que viven rodeados de esplendor no tiene realidad alguna, y sólo existe en la imaginación de los novelistas románticos. Así lo ha asegurado, por lo menos, el joven marajá de Rajpipla, que acaba de llegar a Londres para ocuparse de asuntos importantes para su reino.

"No conozco a ningún marajá de mi país—ha dicho el de Rajpipla—que gaste el dinero tan fantásticamente como se cree en Inglaterra. La mayoría de los que conozco tienen que contar hasta el céntimo. Tampoco conozco a ninguno que viva en palacio de mármoles, adornados con sedas y piedras de valor. Todas esas leyendas quizá fuesen verdad en los tiempos antiguos; pero hoy son enteramente ridículas.

Según los informes publicados por los periódicos a mi llegada a esta capital tengo alquilados en el hotel veinticinco cuartos, perfumados con el aroma de las más raras rosas, donde se queman incienso costosos, y decorados con tapices y estatuas de incalculable valor. También han dicho los periódicos que voy vestido con magníficas túnicas, que deslumbran con el brillo de las piedras preciosas con que están adornadas. La realidad es que sólo tengo cinco habitaciones a mi disposición y que mi servidumbre está reducida a dos criados, en lugar de cincuenta, como se ha dicho. La única flor que hay en mi cuarto es un clavel rojo para llevar en el ojal.

Todo esto es producto de la fantasía de las personas que nos rodean. Si un marajá de mi país compra un automóvil de ciento veinticinco mil pesetas, el vendedor dice que ha costado medio millón, y como esto ocurre en todas las cosas. He aquí cómo llega a forjarse mantenerse y la leyenda.

Es verdad que hay marajáes que manejan millones; pero esos millones no son fortuna personal, sino que están destinados a mejorar las condiciones de vida de nuestros súbditos. Un príncipe indio con conciencia tiene muy poco dinero de que disponer."

CRONICA JUDICIAL

Incoación de sumarios

El Juzgado de esta capital instruye sumario por robo de dinero y efectos, atribuidos a los vecinos de esta capital, José Sosa Mesa y Rafael Hernández Díaz.

—El de Granadilla incoa sumario por virtud de denuncia de Petra Delgado Oramas, en la que expresaba que al regresar de la iglesia por la noche, se encontró con la puerta de la casa abierta, los colchones en desorden y notando la falta de tres pesetas y céntimos.

—El de La Laguna incoa los sumarios siguientes:

Por hurto de un saco de papas a Isidro Gutiérrez y varios efectos, de los que se han confesado autores Juan Sánchez García y varios.

Otro por robo de 285 pesetas a Telesforo Bacallado Rodríguez, vecino del Rosario, sospechándose sean autores del mismo Teófil Pérez Bacallado y otros.

ESPECTACULOS

Parque Recreativo

Esta noche, en la primera sección, se estrenará la notable película americana en cinco partes, de interesante argumento, titulada "Redoble de timbales", interpretada por los populares artistas Mary Miles Minter y Robert Cain.

En la sección de las diez en punto, estrene de la primera jornada (5 grandes partes) de la extraordinaria película en dos jornadas, "La costilla de Adán", magistral interpretación de los

Para bautizos, bodas y reuniones de familias,

Moscotel Añejo PICO-PLATA.

ES EL IDEAL

famosos artistas de la pantalla Milton Sills, Elliot Dexter, Theodore Kosloff, Anna Q. Nilson y Paulina Garon.

También se exhibirá la cinta cómica en dos partes, «El tesoro escondido».

Cinema Victoria

Programa para hoy:

En la sección «vermouth», la primera jornada de la película en dos jornadas, «La Rosa del Mundo» y la divertida cinta en dos partes, «El último robo».

A las diez, las seis primeras partes de la suntuosa película en doce partes, «Casanova, el galante aventurero», interpretada por famosos «astros» del arte mudo.

Unificación de plantillas del Cuerpo de Sanidad

El consejo de ministros ha aprobado la propuesta de unificación de las plantillas del Cuerpo de Sanidad Nacional.

Esta unificación responde a un deseo de todos los sanitarios expuestos en diversas asambleas.

Hace tiempo venían trabajando sobre este asunto, y el último director general de Sanidad, doctor Murillo, lo dejó casi ultimado.

En virtud de esta unificación, se crea un solo Cuerpo de Sanidad, por fusión de los de Sanidad interior, Sanidad exterior e instituciones sanitarias.

D. MANUEL LÓPEZ LUIS

En la mañana de hoy falleció en esta capital, víctima de cruel enfermedad, para atajar cuyo progreso nada pudieron hacer las intervenciones quirúrgicas que sufrió, nuestro querido amigo y correligionario, don Manuel López Luis.

Era este un ciudadano laborioso, incansable y entusiasta; un buen amigo, y un consecuente correligionario.

Gracias a su constante esfuerzo, a sus entusiasmos inagotables, y a su perseverancia en el honrado trabajo, logró colocar su fábrica de tabacos *La Lucha* a envidiable altura, no solamente en cuanto a perfecto y bien ordenado funcionamiento sino también en cuanto a crédito.

Su carácter decidido y emprendedor le llevó a iniciar grandes edificaciones—las cuales no vio terminadas—con las cuales, a la par llevaba a efecto una no importante reforma urbana.

Otros proyectos de este género, algunos transcendentales, tenía en perspectivas el buen amigo; proyectos que, como su vida, también se malograron.

Como amigo y republicano era de los que no declinan su fe en ninguna circunstancia. Y como patriota tampoco tenía «precio». Caracteres como el del señor López Luis, tan enérgico, decidido y emprendedor hoy se dan muy poco. Con un centenar de personas como él, Santa Cruz sería transformado en corto número de años.

Gran sentimiento ha producido la muerte del buen ciudadano y amigo; muerte que le sorprendió en pleno vigor, cuando aún se esperaba mucho de su vida.

El entierro del cadáver seguramente constituirá una imponente manifestación de duelo, en la que participarán todas las esferas sociales, pues el señor López Luis era de los que en todas partes contaban simpatías.

Reciban sus padres, hermanos, hijos y demás familiares, el testimonio de nuestro pésame por la inmensa pérdida que en estos momentos les aflige.

DESDE ARRECIFE

En el Democrático

Todo cuanto digamos del baile que lugar tuvo la noche del 17 resulta pálido por la brillantez de este festival, que ha dejado imborrable recuerdo entre los que a él concurren.

A la hora citada, fué invadido por lo mejor de nuestra sociedad, demostrando con ello la cultura de nuestra capital lanzaroteña.

El hall del Democrático presentaba un aspecto verdaderamente encantador. A este baile—perdonen los «nifios bien» de la antigua—concurrieron las señoras Enriqueta Armas, Adela y Carmen Cabrera, María Rijo, María, Rosario y Carmen Cabrera, Soledad y Rosario Matallana, Antonia Gutierrez, Ernestina González, Juana Schwartz, Isabel Conejo, Agueda y Rosario Negrín, Julia Cabrera, Carlota Lasso, Antofita Reguera y otras que sentimos no recordar.

Las señoras y señoritas fueron espléndidamente obsequiadas.

Nuestra más cordial enhorabuena a la Junta Directiva, y que se repitan estas fiestas son los deseos de todos los buenos amantes de lo bueno, digno y noble.

Sociales

Se halla mejorada la señorita Venancia Betanco.

—Para Las Palmas ha embarcado la señora doña Amelia Cabrera y su bella hija Balbina.

—En San Bartolomé ha dejado de existir la madre del capitán del Somatén de Lanzarote, nuestro apreciable amigo don Domingo Ortega.

Reciba su inconsolable familia nuestro más sentido pésame.

—Está completamente restablecida de su enfermedad la inteligente señorita Amelia González.

Lo celebramos.

Exámenes

En los recientes exámenes oficiales, han aprobado con muy buenas notas, respectivamente en el Instituto Nacional y Escuela Normal de Maestros, los siguientes alumnos preparados en Arrecife bajo la dirección del Profesor de enseñanza privada don Adolfo J. Topham Martín.

Para el Bachillerato. — En las asignaturas de Ingreso, don Emilio Saenz Feo.

En las asignaturas por grupos (plan moderno) don Abel Cabrera Díaz, don Luis Fajardo Hernández, don Antonio Márquez Camejo, don Guillermo Topham Díaz, don Aquilino Fernández Ramírez, don Pedro Hernández Cerdeña, don Santiago Cabrera Cullen, don Enrique Díez Bethencourt y don Pedro Cabrera Tavo.

En las asignaturas del último curso del Bachillerato Elemental (plan de adaptación) don Esteban Armas García, don Virgilio Cabrera Medina y don Adolfo Topham Díaz.

Para la carrera del Magisterio. — En las asignaturas del primer curso, don Juan Toledo Márquez.

M. F.

Arrecife, 18-1928.

FUTBOL

Excursión por Tenerife

Leemos en un periódico de Las Palmas:

«Nos hemos entrevistado con el notable zaguero Juan Guardia, ex-jugador marinista que actualmente defiende los colores del Club Español, llevando su capitánato».

—Sí, nos ha dicho, es cierto que el próximo miércoles día 27 jugaremos contra el Marino F. C.; se trata de un encuentro benéfico para un jugador de nuestro Club.

Claro está que tiene una importancia extrema este partido; nosotros presentaremos en nuestras filas, los nuevos elementos que defenderán al Español el próximo campeonato y habrán sorpresas sensacionales, sin duda alguna.

—¿...? —Sí, pensamos lograr este año el campeonato; estamos todos dispuestos a defender bravamente los modestos colores nuestro de Club.

Tenemos proyectada una gran tournée por Tenerife, antes de dar comienzo las competiciones de campeonato, para entrenar nuestro grupo. El Hespérides, Tenerife, Iberia y Fomento serán nuestros adversarios; diez días estaremos por aquella isla.

—¿...? —Los últimos partidos contra el Atlético fueron de gran éxito para nosotros, vencimos en los dos».

Entre infantiles

En el Stadium contendieron el domingo último los equipos infantiles Iberia y O. I. que se disputan una copa.

Ganó el Iberia por dos tantos a 1. —También jugaron en el mismo campo, antes del partido Tenerife-Iberia, los equipos Tenerife y Cataluña, ganando el primero por tres «goals» a dos, después de una disputada contienda.

LOS QUE VIAJAN

Han llegado de puerto de la Luz don Juan Topham, doña Isabel Vera, don Cipriano Melo, don José Delgado Rodríguez, don José Oliva, don Domingo Valido, don José Ferol, don Alfonso Delgado, don Manuel Pérez, don Manuel Hernández, don Armando Parrega, don Juan Hernández, don Felipe Francés, don Pedro Martín y don Santiago Arbelo.

Se han embarcado para puerto de la Luz, don Antonio Cervós, don Rafael Cruces y señora, don Julian Casillas, don Manuel Ortiz y don Juan García Aldave.

† OBITUARIO †

Ayer falleció en esta capital, el estimado señor don José Abad Díaz, oficial segundo de Oficinas militares, que prestaba sus servicios en el Gobierno de esta plaza.

Era el finado muy apreciado de sus numerosas amistades, y durante el largo tiempo que desempeñó su cometido en las oficinas de este Gobierno militar, supo conquistarse el afecto de sus superiores y subalternos.

El sepelio del señor Díaz Abad, se verificó esta mañana a las doce, asistiendo una nutrida representación del elemento militar y gran número de amigos del extinto.

Reciban sus viuda, madre, hermanos y demás parientes, la expresión sincera de nuestro pésame.

El parricidio del Escobonal

Esta mañana a las diez, continuó en el Palacio de la Comunidad, la vista de la causa instruida contra Ismael González García, por haber dado muerte a tiros a su madre Valentina García, hecho ocurrido el día 4 de diciembre de 1927 en el Escobonal.

El público que asistió a la vista fué numerosísimo, llenando el amplio local, quedándose fuera gran parte de él.

Se reanudó la vista con la declaración testifical, haciéndolo

Trino Díaz y Díaz

Es somatenista. Tío de Amada Díaz, novia de Ismael. Dice recordar que cuando tenía 15 ó 16 años estuvo en la cárcel por una riña con otro chico.

Dice que en vista de las contradicciones en que incurrió al principio el procesado respecto de la forma en que fué muerta Valentina y de hallarse dos armas, cree que aquél mató intencionadamente a ésta, su madre. Expresa que oyó decir a varios que Ismael maltrataba a su madre y que Encarnación le dijo que también le había dado un puntapié y disparado un tiro.

Añade que detuvo a Ismael, quien le entregó un revólver y más tarde, buscando el Secretario del Juzgado de Guimar, encontró otro manchado de sangre en una conejera, la cual estaba tapada con una piedra.

A preguntas de la defensa contesta que en el pueblo se dicen muchas cosas de la conducta de Ismael; pero que él, como somatenista nada ha tenido que hacer contra él.

Manifiesta que el revólver que recogió no estaba en el mismo sitio que la muerte, sino en el cuarto donde le dijo Ismael que él se encontraba cuando oyó el tiro con que se mató su madre.

Casa de Socorros

Ultimamente han sido asistidos:

Miguel González, de 26 años de edad, de herida contusa en el dorso de la mano izquierda.

Francisco Caraballo, de 35 años, de cólico hepático.

Matilde Serna, de 22 años, de contusiones en ambas rodillas, y esquinche del dedo anular de la mano derecha y contusiones en el dorso de la mano izquierda.

Josefina Martín, de 22 años, de herida contusa en el dedo meñique de la mano izquierda.

Manuel Enrique Ortega, de 34 años, de contusión en el dedo puñal de la mano izquierda, con desgarramiento de los tejidos, practicándosele la amputación de la segunda falange, y contusión en el dedo índice de la misma mano.

María Darias, de 31 años, de herida incisa en el dedo meñique de la mano izquierda.

NOTICIAS

Se ha autorizado para conceder permiso a los empleados, tanto de la Administración Central como de la Provincial, comprendidos entre el quince de Julio y el quince de Septiembre próximos siempre que estos permisos no rebasen la tercera parte del personal en cada dependencia, ni puedan ser superiores a un mes.

Con el fin de orientar un estudio sobre la aplicación del régimen de retiro obrero al cuerpo de Inspectores Municipales de Sanidad, se ruega a cuantos médicos titulares hayan sido inscriptos por los respectivos Ayuntamientos en el citado régimen, se sirvan comunicarlo a la Secretaría de la Asociación de Inspectores Municipales de Sanidad, apartado 377, Madrid, con la indicación de la fecha de inscripción, edad del titular y nombre y provincia del Municipio.

SE VENDE la casa número 70 de la calle del Pilar.

Informarán en la misma.

que parecía que su hijo quería matarla.

Francisco Díaz Yanes

Es el alcalde pedáneo del Escobonal.

Manifiesta que Ismael era de mala conducta y violento, a pesar de no haber recibido queja de nadie.

Afirma que cuando le entregaron el revólver vió que en mucho tiempo no había sido disparado, pues estaba limpio, como acabado de salir de la fábrica.

Expresa que todos los «indianos» traen de Cuba uno o dos revólveres iguales a los de Ismael, marca Smith.

Cree que Ismael mató intencionalmente a su madre.

José Pérez Díaz

Dice que al verse el arma se tuvo el conocimiento de que con ella no se había disparado.

Añade que para el público Ismael era bueno; pero brusco para su madre.

Antonio Díaz Marrero

Guardia municipal del Escobonal. Dice que cuando se personó en la cueva recibió la impresión de que Valentina no se había matado sino que la había matado su hijo.

Afirmarse en esta creencia le llevó el hecho de que Ismael le dijera, en contestación a una pregunta que le hizo, que la sangre que le manchaba y había encharcado la manga derecha, solo estuviera por la parte baja y no por encima, puesto que en ella, según le manifestó, fué donde apoyó la cabeza de su madre. En vista de esto el declarante dijo a Ismael «chico, yo no veo esto claro», a lo cual contestó aquél «¿qué vamos a hacer?»

Añade que fué tal su convencimiento de que Ismael había sido el autor de la muerte de Valentina, que al verlo le dijo «chico, ¿por qué mate a tu madre?»

Expresa que Ismael daba muestras de dolor y lloraba; pero no soltó una lágrima y parecía que todo era fingido.

Por último termina diciendo que le causó cierta cosa ver como Ismael, aún con su madre sin levantar del suelo, se pusiera a jugar con un perro y a bromear con algunos de los presentes y que hasta se riera.

Isabel Delgado

Dice ser de las primeras personas que llegaron a la cueva después del parricidio. Oyó decir a Ismael «mi madre se me mató».

Fué a la cueva y a poco llegó Ismael con otras personas y la declarante dijo al procesado: «Ya has hecho el milagro. Ya no tienes madre». Y como lo vió con un revólver en la mano, temerosa de que a ella o a otra de las personas presentes le diese un tiro, se lo arrebató de la mano.

Cirila Rodríguez, prima de la muerta nada nuevo dice. Cuando le parece pregunta si se puede retirar ya y le contesta la presidencia que sí.

Jose Díaz Hernández tampoco dice nada de particular.

Jose Rodríguez Márquez

Primo de la muerta. Dice que Valentina nunca le contó sus penas y los malos tratos de que la hacía víctima su hijo. Oyó decir que un tiro escapado había matado a la madre de Ismael.

Presidencia.—Se puede retirar. Declarante.—Muchas gracias. Adios.

María Márquez García

Abuela del procesado y madre de la muerta. Expresa su deseo de declarar. Es anciana y se sienta en una silla mientras dura el interrogatorio.

Con voz muy corta contesta las preguntas, siendo casi imposible comprenderla desde la mesa de los periodistas. No obstante, por varias frases que le sorprendemos, nos damos cuenta de que su declaración es beneficiosa a su nieto.

Entre otras cosas expresa que, en efecto, Valentina le dijo que Ismael se presentaba molesto en su casa; pero que todos los disgustos terminaban luego. La declarante y su hija se visitaban a diario y nunca vió los malos tratos de Ismael a su madre y no les oyó discusiones.

Cree que lo que dice Encarnación de la mala conducta de Ismael y de los malos tratos de su madre, son ciertos.

Elicio Campos Yanes, Cándido Castro y Magdalena García Márquez, hermana de la muerta y que no se trataban, no aportan datos de interés.

Manuel Díaz y Díaz

Padre de Amada, novia de Ismael. Manifiesta que el día de autos Ismael se presentó en su casa, dando gritos, sentándose en un poyito que hay por fuera.

Todos se acercaron a él y le preguntaron que le sucedía contestando «mi madre está muerta».

Entonces todos vinieron acompañándole hasta la cueva.

Niega que en su casa y durante el camino estuvieran cambiando impresiones sobre la verdadera forma en que fué muerta Valentina y que le aconsejara a Ismael que no dijera que había matado a su madre, sino que ella se mató.

Gumersindo González, primo del padre de Ismael, tampoco dice nada nuevo.

Otros festigos

Federico Castro Delgado, en otras cosas ya sabidas, dijo que al llegar a la cueva y ver el cadáver y a Ismael, le expresó a éste: «¡buena valiente!»

Wenceslao Rodríguez manifiesta que «Ismael era malo porque la cara lo decía».

José Pérez Yanes y Emiliano Delgado Pérez, nada de particular revelan en sus declaraciones.

Juan Delgado Díaz, es medio sordo y a veces le preguntan y se sale por petenera.

Abogado defensor.—Ismael mató con intención a su madre?

Y Jun contesta.—Eso quien lo sabe es ella y él.

Manuel Gómez la Rosa, Agustín Hernández y Filiberta Rodríguez Márquez, prima de la muerta, nada de particular dicen.

La novia del procesado

Amada Díaz. Es la novia de Ismael. Menuda de cuerpo y bastante agraciada. Viste vaporoso traje celeste, media color champaña y zapato negro. El rostro lo lleva algo blanqueado y con colorote. Entra decidida en el estrado.

Casi se limita a contestar «sí señor» y «no señor» o a mover la cabeza en sentido afirmativo o negativo. Y cuando cree comprometedor para su novio alguna pregunta calla como si no hubiera comprendido y no responde ni con la cabeza las varias excitaciones que se le dirigen para que conteste.

Expresa que Encarnación, era enemiga de ella por que aquella creía que las cosas que se decían de ella las propalaba la declarante.

Su declaración no tiene interés, pues se expresa con claridad en lo accesorio, en aquello que pudiera beneficiar a Ismael; pero se reserva herméticamente o contesta confusamente a aquello en que vislumbra un posible cargo contra su novio.

Más festigos

Daniel Delgado y Delgado. Es jovencito muy moreno, con el pelo ensortijado. Entra sonriendo y mirando a todas partes, como indagando a quien se dirigirá.

A la pregunta de la presidencia de si «ha sido procesado alguna vez», Daniel contesta: «esta nada más».

La declaración no tiene interés ninguno.

Zenaida Delgado, agraciado «guayabo» de 15 años. Viste de negro. Entra en el estrado más veloz que el rayo. Su declaración se limita a confirmar puntos de anteriores declaraciones.

Y en esta situación se suspende el juicio para continuarlo mañana a las diez.

ANUNCIOS PREFERENTES

SE ALQUILA un magnífico local, propio para oficinas compuesto de 2 habitaciones y un salón en sitio céntrico, con 5 balcones a la calle de Alfonso XIII (antes Castillo), en 150 pesetas mensuales.

Darán razón, en el almacén de don Manuel Raillo, calle de Alfonso XIII.

SE ALQUILA una casa en la Cuesta para la temporada de verano.

Darán razón, Suárez Guerra 73.

EMPLEO.—Para trabajos de escritorio se necesita una señorita que posea buena letra.

Dirigirse por Correo. Apartado número 53.

SE VENDEN las casas números 27 y 29 de la calle de San Antonio.

Informarán, Valentín Sanz, 43.

CASA DE ALQUILER.—Para la temporada se alquila en La Laguna un moderno piso compuesto de cuatro habitaciones, cuarto de baño, etc. en sitio céntrico.

Para informes en esta capital Bernabé Rodríguez 3.

INTERNAS de bolsillo eléctricas desde 2 pesetas, las vende Arriaza, en San José 38. Gran colección y toda clase de accesorios para ellas.

Artículos de a uminio para cocina. Crista eria, Porca ana para e horno. SALDOS liquidamos con 20 por 100 de descuento.

Bazar Lafayette, Luis de Padrón, 17.

TELEGRAMAS

Madrid, 25-22'45.

Península

Seda y petróleo

En la reunión que hoy tuvo la Asamblea Nacional, el marqués de Rosalajo explanó su interpelación sobre la industria sedera.

Con el motivo dirigió durísimas censuras a la Comisaría de la Seda, a la cual calificó de ser culpable del decrecimiento de la industria sedera.

El señor Serna defendió la actuación del señor Primo de Rivera en este asunto.

Luego fué discutido el proyecto relativo a los yacimientos petrolíferos.

A causa del excesivo calor, la sesión estuvo muy desanimada.

De viaje

Don Alonzo se marchó a Londres.

Lo que reclama Albornoz a un infante

En el Tribunal Supremo se vió el recurso interpuesto por don Alvaro de Albornoz, quien reclama el derecho a cobrar una minuta de 500.000 pesetas a un infante don Alfonso de Orleans.

Hasta las entradas de fútbol eran falsificadas

En Barcelona ha sido detenida una banda de falsificadores de billetes de Banco.

Muchos de los billetes falsificados eran colombianos.

Además falsificaban las entradas para las corridas de toros y para los partidos de fútbol.

Madrid, (sin fecha ni hora).

Indulto y reforma

Han sido firmadas estas disposiciones:

Una indultando de la pena de muerte a un moro paisano. Otra reformando el reglamento del Notariado.

Fallecimiento

En Montecarlo ha fallecido el marqués Romero de Tejada, hijo del exembajador español marqués de Valderrazo que falleció ayer en esta corte.

Extranjero

Incidencias del salvamento de Nobile

Expresan de Estocolmo que el avión sueco pilotado por el capitán Tornberg aterrizó en el bloque de hielo donde tenía su campamento el comandante Nobile, jefe de la expedición que fué al polo Norte en el dirigible «Italia».

En el mismo momento de aterrizar se desprendió un bloque de hielo, el cual alcanzó al comandante Nobile, fracturándole la pierna derecha.

Tornberg recogió a Nobile y lo llevó al vapor «Citta di Milano», que se hallaba en la bahía de Virgo.

Nobile se resistía a que le dieran la preferencia en el salvamento, teniéndosele que imponer Tornberg, diciéndole que acataba órdenes superiores.

Nobile sufre la fractura de la pierna derecha, distensión del pie, desgarramiento de los tendones y fuerte hemorragia.

Tardará en curar 40 días.

Tornberg trató de recoger los restantes tripulantes; pero capotó el aparato, resultando averiadísimo.

El aviador salió ileso del accidente.

Los otros tripulantes del «Italia» quedaron con excelente ánimo.

Los manda ahora el teniente Bigliebi.

Los aviones y rompe-hielos continúan buscando a Amundsen.

Crisis y gravedad

De Belgrado dicen que el presidente del Gobierno ha planteado la crisis total.

También manifiestan que el diputado Raditch sigue en estado gravísimo.

CAMBIOS

Libras.	29'40
Franco.	23'75
Dólares.	6'03

Ultima hora

Madrid, 26-10

Los tribunales ciudadanos

En la Asamblea Nacional se comenzó a discutir anoche el proyecto de tribunales ciudadanos.

El señor Crehuet pronunció un discurso impugnando tal proyecto. Rechazó el propósito de que los ciudadanos revisen los fallos de los tribunales de Justicia.

Al terminar la reunión, en los pasillos el señor Primo de Rivera hizo unas declaraciones, afirmando que en dicho proyecto se trata sólo de amparar a las personas despojadas de sus derechos por incapacidad o ignorancia.

El marqués de Estella también dijo que serán remediados los casos de hijos de viudas y de hijos de sexagenarios que sirven en filas, a pesar de estar exceptuados por la Ley.

No hay viaje

Es inexacto que el general señor Gómez Jordana vaya a Marruecos.

A informar

El señor Primo de Rivera informará el sábado ante la comisión que estudia la reforma de la Constitución.

Banquetes y reunión

Mañana presidirá el Sr. Primo de Rivera un banquete que dan los presidentes de la Unión Patriótica.

A mediados de julio la Unión Patriótica se reunirá en Asamblea.

Niño y seminarista ahogados

Expresan de Palencia que un niño que se bañaba en el río Carrion resbaló y fué arrastrado por la corriente.

En auxilio del pequeño acudió el seminarista mejicano Antonio Flores, quien trató de salvarlo, pereciendo ahogados los dos.

El general Weyler, herido

Participan de Palma de Mallorca que yendo a bordo del vapor «Alicante» el general Weyler, el buque dió un violento bandazo, derribando al general, que estaba sentado en cubierta.

El señor Weyler se produjo una herida en la cabeza.

Prórroga para un combate

Dicen de San Sebastián que al boxeador italiano Bertazzolo se le ha concedido una prórroga de 8 días para que combata con Uzcudun.

Tormenta

Manifiestan de Zamora que sobre aquella localidad se desencadenó una horrible tormenta.

Dos iglesias se inundaron. También se inundaron varios edificios.

El verdadero salvador

De Oslo dicen que el salvador de Nobile fué el aviador Lundborg y no Tornberg.

Alcalde republicano

Expresan de París que ha sido elegido alcalde el republicano Lemarchand, derrotando al candidato socialista Landre.

Condenados

De Colombo manifiestan que los ocho tripulantes sublevados en el vapor «Jervis Bay», han sido condenados a 5 meses de arresto.

Uno que se fuga en avión

Manifiestan de Buenos Aires que el comandante Baldazarro, condenado a 20 años de presidio por matar a un capitán, se fugó de la prisión en que cumplía condena, ayudado por varios soldados.

El comandante Baldazarro, disfrazado de mujer, tomó un avión, que lo condujo a Chile.

PERPÉN.

Noticia agradable

Café Central y Restaurant de José Robles

El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que desde el primero de junio está sirviendo comidas a la carta compuestas de tres platos, pan, postres y vino, al precio de 250 el cubierto, y los jueves y domingos cocido a la madrileña. Igualmente se despachan vinos y cerveza de las mejores marcas, a precios económicos, con sus correspondientes tapas.

NO OLVIDARSE.—CRUZ VERDE, NUMERO 14

UN REGALO UTILÍSIMO

Patronato de la Banda Municipal de Música

Los cupones para el espléndido obsequio que hace esta entidad se facilitan en los siguientes sitios:

Librerías de Ernesto Zamorano y Francisco Martínez Viera. Barberías de Ignacio Ramos y «El Fíguro». Tabacquería «Aroma Tinerfeña» y café de Manolo, frente plaza de Weyler, «Muebles Benloch» y en La Laguna droguería de Daniel Piñeiro.

El regalo se hará el día 25 de julio próximo y quedando pocos cupones, lo advertimos a todas las personas interesadas en amueblar una casa completa.

Detalle del obsequio: *Dormitorio* 2 lunas. Armario luna biselada. Tocador luna biselada, 2 mesas de noche, 2 butacas tapizadas damasco, una silla, un colchón damasco, una banova de seda, dos alfombras, un cojín, ocho lámparas de pie y una lámpara eléctrica para colgar. *Comedor*, un aparador luna biselada, un trinchante luna biselada, una mesa extensible, seis sillas tapizadas una vajilla y una lámpara eléctrica. *Juego de Sala*, un sofá, dos butacas, seis sillas, una mesa centro tapa cristal, dos pedestales, una alfombra y una lámpara eléctrica. *Recibidor*, cuatro butacas tapizadas, un bastonero, dos pedestales y un farol eléctrico. *Servicio de cocina*, una batería de aluminio y una mesa. *Despacho*, una librería con cristales, una mesa de siete cajones, un sillón, una mesa máquina, una silla para mesa máquina de escribir marca «Continental», una estantería para papeles, una mesa fumador, 1 escribanía, una carpeta y una cesta para papeles.

NOTAS

Este mobiliario solo constituye un obsequio.

Caso de que el agraciado no resida en esta plaza, será por cuenta del Patronato de la Banda el transporte de los mismos, y los almacenes MUEBLES BENLOCH, enviará sus empleados para su colocación. Esta ventaja se aplicará en los pueblos donde haya carretera.

Los riesgos del transporte será por cuenta del agraciado, y caso de ser en esta plaza los almacenes MUEBLES BENLOCH hará por su cuenta el transporte y colocación.

Sociedad Cooperativa de Producción de Tenerife

AVISO

Dando cumplimiento a lo dispuesto en los artículos 12 y 13 de los Estatutos Sociales, se hace saber por el presente a los señores asociados que el domingo día 8 del entrante mes de julio, a las diez (hora oficial) y en el salón de actos del Centro y Montepío de Dependientes, según acuerdo de la Junta Administrativa, se adjudicarán por sorteo público entre los señores asociados y por ante Notario, las edificaciones señaladas con los números 21 y 22 de la calle 25 de Julio en el plano de distribución de solares, correspondiendo esas adjudicaciones a otras tantas inscripciones liberadas pudiendo los señores asociados liberarlas hasta el momento en que comiencen las operaciones de sorteo.

Santa Cruz de Tenerife, a 21 de Junio de 1928.—El Presidente, Andrés Llombet.

SOCIEDAD COOPERATIVA DE PRODUCCION DE TENERIFE

VENTA DE SOLARES FRENTE AL NUEVO PARQUE

¡APROVECHAD LA OCAISION!

Por acuerdo de la Junta Administrativa se venden los únicos solares que existen frente al citado Parque.

EL PRESIDENTE,
Andrés Llombet.

TODAS las personas de exquisito gusto y rico paladar, que deseen tomar un buen **Mantecado**

deben acudir a la **HORHATERIA VALENCIANA**, o a la Sucursal que esta casa tiene establecida en la Plaza de Weyler, donde ha colocado unas mesitas en el costado sur de dicha plaza, donde se sirven Mantecados, Helados y toda clase de bebidas.

En breve se colocarán artísticos paraguas, traídos expresamente de Alemania y que harán más agradable la estancia en aquel lugar.



Bar

«La Sevillana»

Marina, 1
(Bajo del Casino Principal)



EL dueño de este popular Bar, tiene el honor de participar al público en general, que esta casa continúa expendiendo cervezas, vinos y licores de marcas acreditadas, con sus correspondientes tapas de diversas clases y de esmerada condimentación y paladar exquisito.

Asimismo tiene la satisfacción de comunicar a su clientela, que en breve recibirá una magnífica NEVERA, con el fin de que todas las bebidas se mantengan lo más frescas posible en armonía con la presente estación.

En todos los correos se recibirán mariscos pescadillas, salmónes, calamares, percebes y bocas de la Isla.

|| Todo el mundo al Bar LA SEVILLANA ||
Marina, número 1 (bajo del Casino Principal)



SALVE USTED SUS OJOS

Ojos llorosos o encarnados, puntos negros que danzan ante los ojos, picazón y sensación de grano de arena bajo los párpados. He aquí algunos de los fenómenos que usted experimenta. Son los signos ciertos de una debilidad de la vista, si quiere usted conservar sus ojos.

EL «IRIDAL»
colirio científico a base de principios vegetales desinfecta, sana, tonifica el ojo, le desembaraza de sus impurezas, le devuelve su libre juego y su vigor. Cuidados con el «IRIDAL», los miopes y los presbíteros recobran la vista normal; la conjuntivitis, la blefaritis y el glaucoma son curados; la tan temida catarata se detiene francamente en su evolución y cede ante el tratamiento.

Sus ojos de usted no son perdidos
sépalos usted bien: para los síntomas inquietantes que usted siente, el «IRIDAL» le procura alivio, mejoría, curación.

Medalla de oro en la Exposición de Higiene de Roma
Pida usted folleto «Las enfermedades de los ojos» que se envía gratuitamente a petición dirigida a D. J. M. Segura, Pérez Galdós, 1—Santa Cruz de Tenerife.

En todas las Farmacias a Pesetas 6 frasco.— Cura completa 3 frascos pesetas 17.

Para el bello sexo cesitan el arreglo de sus manos y pies.

Los precios señalados para cada servicio son los siguientes:
Depilación de cejas, 2 pesetas.
Manicura esmalte PERLA.—En el salón, 2.50. A domicilio, 3.50.
Manicura esmalte ROSA.—En el salón, 2.00 pesetas. A domicilio, 2.50.
Pedicura.—En el salón, 4 pesetas. A domicilio 5.50

Automovilistas
Se confeccionan y arreglan capotas y toda clase de tapicería para automóviles.
Trabajo esmerado y económico.
Para informes: Consolación, 51-55 Zapatería).

Hoy se olvidó Vd.
de visitar EL BAZAR.
Hágalo mañana.

Loza y Cristalería
Imeldo Serts, 40, Frente al Teatro,

ALIMENTO ideal para niños Cow & Gate Milk Food



Cow & Gate es un producto de la leche más pura y más rica que hay en el mundo, la de las vacas que pacen en las praderas lozanas del Oeste de Inglaterra.

Con el uso de COW & GATE se evitan los trastornos de la dentición, el raquitismo y muchas otras enfermedades de la infancia.

Cientos de millares de niños deben la vida y la salud a COW & GATE.

IMPORTADORES:
AFRICAN & EASTERN (SPAIN) LIMITED
Doutor Comenga, número 20

CLINICA MEDICO-QUIRURGICA DE Luis García Ramos

Cirujano Director del Hospital civil con prácticas en los Hospitales de Charing Cross de Londres, Clínica de Berlín, Bruggmann de Bruselas y Diplomas de los de Ste. Antoine y Cochen de París.

MEDICINA Y CIRUJIA GENERAL

Operaciones en las vías digestivas, matriz y vista. Especializado en vías urinarias en el servicio del Dr. Chevassu.
Curación del cáncer de matriz por el RADIUM.
Curación radical de las hemorroides por nuevo procedimiento no operatorio.

GABINETE DE RADIUM Y RAYOS X

Consulta diaria de 9 a 10 y de 2 a 5. — Se admiten toda clase de enfermos no contagiosos.

Valentin Sanz, 45 (antes Norte)

CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS CAMISAS Y CORBATAS

Hemos recibido grandes colecciones de camisas y corbatas.

Camisas desde 5 pesetas	<p>Queriendo demostrar practicamente a nuestros queridos clientes que nosotros vendemos más barato que nadie, les invitamos a que antes de comprar a otra casa vean nuestros precios y calidades.</p> <p>Estamos seguros de que si así lo hacen observarán una gran diferencia a su favor, pues es sabido de todas las personas inteligentes que esta casa tiene gusto refinado para elegir artículos de moda y gran interés en ofrecer lo máximo en calidad y baratura.</p>	Corbatas desde 1 a 12 pesetas
-------------------------	--	-------------------------------

CAMISERIA LONDRES, NORTE, 21.

Banco Hispano-Americano

Sucursal de Santa Cruz de Tenerife.—San Francisco, 6 y 8.
Capital: cien millones de pesetas.—Central: Madrid, Plaza de Canalejas, número 1.

Lista de las Sucursales, Agencias y Sub-Agencias:

Albacete; Alcañiz; Alcira; Alcoy; Alicante; Almería; Antequera; Aranda del Duero; Badajoz; Barcelona; Béjar; Bilbao; Burgos; Cabra; Cáceres; Cádiz; Calahorra; Catayud; Cartagena; Caspe; Castellón de la Plana; Córdoba; Coruña; Don Benito; Ecija; Ejea de los Caballeros; Elda; Estrella; Ferrer; Figueras; Gandía; Granada; Huelva; Huesca; Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera; Jumilla; La Palma del Condado; Las Palmas; Linares; Logroño; Mahón; Málaga; Mérida; Montort; Moril; Murcia; Olot; Onteniente; Orense; Palma de Mallorca; Pamplona; Plasencia; Pontevedra; Puerto de la Luz; Ronda; Sabadell; Salamanca; Sanlúcar de Barrameda; Santa Cruz de la Palma; Santa Cruz de Tenerife; Santander; Santiago de Compostela; Sevilla; Soría; Talavera; Tarrasa; Teruel; Tudela; Tuy; Usera; Valdepeñas; Valencia; Valladolid; Vélez Málaga; Vigo; Villavieja del Panadés; Villagarcía; Villares; Villena; Vivero; Zafra y Zaragoza.

Horas de despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4. Sábados: de 9 a 12.

CLINICA COSTA E INSTITUTO DE TERAPEUTICA FISICA

Cirugía General.—Matriz.—Partos.—Cirugía de ojos.—Pneumotorax artificial.—Rayos X.—Radioterapia superficial y profundas.—Radiografías.—Electroterapia.—Sillón Eorgoinó para obesidad

La casa de salud, montada en un hermoso edificio aislado y rodeado de jardines, tiene exteriores todas las habitaciones destinadas a enfermos y cuenta con los aparatos de esterilización más modernos y perfeccionados y son una sala especial de operaciones asépticas y servicio de cirugía modelos. No se admiten enfermos mentales ni infecto-contagiosos.

Horas de consulta: Todos los días de 10 a 11 y de 4 a 6
Gratis para los pobres: todos los días de 6 a 7
Díaz y Clavito, número 59

CONVALENCIA, DEBILIDAD

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—Da salud y fuerza.—PARIS.

CARBÓN COK y DE BREZO

El almacén de ultramarinos MI BODEGA participa a su numerosa clientela y al público en general, que el carbón COK de esta Fábrica de Gas, vale hoy pesetas 5.50 puesto a domicilio.

También recomienda su magnífico carbón vegetal de las mejores producciones de estas islas, a precios ya bastante económicos, con precios especiales para partidas de diez sacos, 25.50 y 100 en adelante.

Consúltense precios llamando al teléfono número 96.

El servicio de reparto se hace rápido y esmerado.

Tintorería "París"
DE
ALFREDO RIVAS SMITH

Talleres montados a vapor y fuerza eléctrica.—Lavados higiénicos en seco, teñidos sólidos en todos los colores, aparatos y quita manchas.—Negro especial para autos.

Despacho: Alfonso XIII, 34 y 36.
Frente al almacén EL GLOBO.

LA VIÑA

Gran Bodega de Vinos de

Valdepeñas, Manchegos, Alicante, Valencia y Tarragona

Y en Vinos Finos de Chipiona y Sanlúcar de Barrameda.

Vinos Moscateles Puros de FLORIDO HERMANOS, de Chipiona y

Mistelas de Valencia,

IMITACION MOSCATEL

MUY BARATAS

Esta casa tiene montado el servicio a domicilio, siempre que la compra llegue a 6 botellas y una garrafa en adelante, avisando al

Teléfono 554

Santo Domingo, núm. 22

Propietario, F. Guerrero

HISPANIA

Compañía General de Seguros

La más importante de España en el ramo de accidentes del trabajo

Con primas muy económicas asegura: Accidentes de Trabajo, accidentes individuales, individual y por agrupación, accidentes personales en viajes marítimos y estancia en países de Ultramar, responsabilidad civil de los propietarios de automóviles, coches de lujo y de industria, tripulaciones de buques y DETERIORO DE AUTOMOVILES Y AUTOCAMIONES

Agente en Santa Cruz de Tenerife: Juan P. Schwartz.

Dirección: Sabino Betharlot, número 1 (segundo)

Productos VICHY-ETAT

con Sales extraídas de los Manantiales del ESTADO FRANCÉS

SAL VICHY-ETAT Sal natural extraída de las Aguas VICHY-ETAT Cajas y Frascos.

PASTILLAS VICHY-ETAT 2 ó 3 después de las comidas facilitan la digestión.

COMPRIMIDOS VICHY-ETAT para hacer agua digestiva gasosa.

Desconfíese de las Imitaciones. — Exijase la Marca VICHY-ETAT

Te Brooke Bond



Esta buena calidad de Te es el producto seleccionado en las huertas de la INDIAN y CEILAN.

Quien desee tener una clase superior siempre el nombre



TE BROOKE BOND

que es la garantía de un artículo selecto siendo los paquetes rojos y cerrados

por ambos extremos con la etiqueta de la casa exportadora

African & Eastern (Spain) Ltd.
San Francisco, número 20 Santa Cruz de Tenerife

THE LONDON ASSURANCE

Compañía de Seguros de Londres.—Fundada en el año 1720.—Capital suscripto, Reservas y Garantías en 31 de Diciembre de 1925: L. 11.215.148

Esta compañía asegura en las más ventajosas condiciones contra siniestros causados por incendio, relámpago y explosión. Está autorizada esta compañía para operar en España por R. O de 9 de Agosto de 1909. Tiene hecho el depósito que ordena la Ley. Agente: MATIAS MOLOWNY PEREZ

¿QUÉ ES COCA-COLA?

COCA-COLA, mundialmente conocida, es una bebida deliciosa y refrescante—pura y espumosa—que estimula y agrada al paladar. Está preparada especialmente para la venta en Canarias por

THE COCA COLA COMPANY
NUEVA YORK, E. U. A.

COGNAC TERRY

COMPANIA TRASMEDITERRANEA

Servicio del mes de JUNIO de 1928

Nombre del vapor	Día y hora de salida	Destino
Día 1 Teide		Cádiz y Barcelona
Día 3 Escolano		Las Palmas-Cádiz-Vigo-Bilbao-Gijón-Santander-Pasajes-Málaga
Día 8 Poeta Arolas		Palma, Cádiz y Barcelona
Día 10 Plus Ultra		Las Palmas, Cádiz y Sevilla
Día 15 Infa. Beatriz		Cádiz y Barcelona
Día 17 Cpán Segarra		L. Palmas-Cádiz-Coruña-Gijón-Bilbao-Santander-Pasajes-Málaga
Día 22 Teide	Día 22 a las 18	Cádiz y Barcelona
Día 24 Plus Ultra	Día 24 a las 24	Palmas-Arrecife-Cádiz-Sevilla
Día 28 Infa. Beatriz	Día 28 a las 10	Cádiz y Barcelona
Día 1 Escolano	Día 1 a las 12	Palmas-Cádiz-Vigo-Bilbao-Gijón-Santander-Pasajes-Málaga.

Estos vapores admiten pasajeros en primera, segunda y tercera clase para todos los puertos de su itinerario, reuniendo las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos.

NOTAS.—El pasaje se despachará la víspera de salida de los buques. Solamente se admitirán para embarque los despachos que se presenten antes de las 12 del día de salida y los frutos y cargas que estén sobre muelle y el costado del vapor a las 4 de la tarde. Pasadas estas horas se rechazará cualquier embarque que se trate de efectuar.

Para tarifas de pasajes, fletes y cuantos datos se deseen, dirigirse a su agente MANUEL CRUZ, San José, número 10

Yeoward Line

Saldas del mes de JUNIO para Liverpool

- Día 2 ALONDRA
- Día 9 AGUILA
- Día 12 ANDORINHA
- Día 16 ALCA
- Día 23 AVOCETA
- Día 26 ARDEOLA
- Día 30 ALONDRA

Estos vapores tienen hueco disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus sollados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros en primera clase para LIVERPOOL.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario Richard J. Yeoward, sucesor de Yeoward Brothers Marina, 43.—Teléfono número 540.

The White Star Line

El vapor correo inglés VEDIC de 9302 toneladas de registro, se espera en este puerto el 28 de Junio, con destino a LONDRES directo. Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton y Co. Agentes.

The Unión Castle Mail Steamship Co. Ltd.

El vapor correo inglés Gloucester Castle, de 7.999 toneladas de registro, se espera en este puerto el 25 de junio con destino a LONDRES y con hueco para 500 toneladas de frutos bajo cubierta y 600 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a HAMILTON & Co. Agentes.

David Maciver & Co. Ltd.

El vapor BURGUNDY, de 3.364 toneladas de registro, se espera en este puerto el 27 de Junio con destino a LIVERPOOL directo y con hueco para 600 toneladas de frutos bajo cubierta y 400 sobre cubierta. Para más informes dirigirse a Hamilton & Co., Agentes.



Malestares de Mujer

Cuando las reglas son irregulares, descoloridas o demasiado abundantes. Cuando, al acercarse la época de las mismas, la mujer advierte ciertos malestares característicos: bochornos, vahidos, flojedad, vientre hinchado, callos secos, jaquecas, neuralgias, hay que tener cuidado. La sangre está enturbada, empobrecida, cargada de impurezas; el organismo está desarreglado, y hay que temer todas las complicaciones. Se impone una acción depurativa y modificadora. Hay que practicar, sin tardanza, curas repetidas de

Depurativo Richelet

que procura a las mujeres reglas normales de duración y de cantidad, reduce el dolor, suprime los flujos blancos, restablece la circulación y protege el organismo contra los accidentes causados por las menstruaciones defectuosas y las transformaciones genitales.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias. Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

"Postal Expres"

FOTO ARTISTICA ELECTRICA

Se hace toda clase de trabajo

DE DIA Y DE NOCHE

Precios módicos. — Prontitud en las entregas.

HORAS DE TRABAJO: De 9 a 12 de la mañana y de 2 de la tarde a las 7 de la noche.

Alfonso XIII, 48. SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vítese us... de su exposición de trabajos ejecutados por esta casa